
Protokoll der gemeinsamen Gemeinderatssitzung 
St. Paulus/St. Martin und St. Johannes vom 3. April 2019  
Anwesende: Frau Dr. Stephani Adams, Herr Peter Dommes, Frau Claudia Giesen, Herr Dr. Ansgar 
Halfmann, Frau Ruth Kuntz, Frau Sigrid Lerche, Frau Susanne Meyer, Herr Franz-Peter Naendrup, 
Frau Barbara Pott, Herr Thomas Quinkert, Frau Christel Salk-Weimer, Herr Raimund Schlenker, Frau 
Marion Stegmann, Frau Isabelle Vérin-Mühlenbein  
 
entschuldigt: Herr Andrzej Czaplinski, Herr Thorben Ehlhardt, Pastor Klaus Giepmann, Frau Anna-
Lena Hoffmeister, Frau Monika Klar, Schwester Ulrike Schnürer, Frau Bettina Seidelbach, Herr 
Heinrich Stüter 

als Gast: Frau Renate Gottschewski, Pater Winfried Pauly 

Begrüßung durch Frau Salk-Weimer und Frau Dr. Adams.  
Als Einstieg gibt es ein Kennenlernen anhand von Statements.  

TOP 1: Neue Gottesdienstordnung 
Die Zeiten und Orte der Gottesdienste (Triduum) an den Kar- und Ostertagen ist am letzten 
Wochenende von Pfarrer Köster in St. Paulus und St. Martin verkündet worden.  
Wichtig ist es, dass ein Fahrdienst eingerichtet wird. Konkret kann Pater Winfried am 
Gründonnerstag und Karfreitag je sechs Personen aus St. Paulus mitnehmen.  
Es soll in allen Kirchen der Bedarf an einem Fahrdienst abgefragt werden, um eine etwas realistische 
Einschätzung zu bekommen, was notwendig ist.  
Für den Start könnte evtl. der Bus des Johannes Stiftes und/oder der Bulli der ev. Gemeinde genutzt 
werden. Sind Versicherungen für gemeinsame Fahrten notwendig?  
 
Es gibt eine Unzufriedenheit über das Vorgehen. Das Engagement der Ehrenamtlichen wird infrage 
gestellt. So hat es in St. Johannes eine außerordentliche GR-Sitzung gegeben, um über die 
Gottesdienstordnung zu sprechen. Jetzt ist es von Hauptberuflichen einfach wieder geändert 
worden.  

Jetzt gibt es wieder drei Gottesdienste zeitgleich um 11.30 Uhr am Sonntag. Es gibt die Befürchtung, 
dass es bei einem personellen Engpass innerhalb der Pfarrei in unserer Region zu einer Kürzung 
kommen kann und die Messe ausfällt oder zu einer Wort-Gottes-Feier wird.  

Wir brauchen die Garantie, dass es bei einem personellen Engpass nicht zu Kürzungen in unserer 
Region kommt.  
 
Die Vorreiterrolle sollten wir positiv annehmen und mutig sein, Neues zu wagen. Es ist nicht gut beim 
Alten zu bleiben. Dennoch muss im PGR auch die Unzufriedenheit vieler Gemeindemitglieder 
deutlich gemacht werden.  
 
Die Idee, mit der neuen Gottesdienstordnung in unserer Region schon zu starten, auch wenn es noch 
keine Einigung in der ganzen Pfarrei gibt, wird wieder verworfen.  
 
Es kommt auf den Wortlaut an, wie man die Veränderungen in der Region bekannt gibt. Es gibt eine 
gemeinsame Messe sonntags um 11.30 Uhr in St. Johannes, es gibt eine gemeinsame VAM am 
Samstag um 17 Uhr in St. Martin…  

TOP 2: Ausschilderung des Gemeindebüros in der Region 
Es gibt das Vorhaben, das Gemeindezentrum von St. Johannes und das gemeinsame Gemeindebüro 
auszuschildern, so dass es auch von Ortsfremden gut gefunden werden kann.  
Beim Workshop Willkommenskultur ist auch über die Beschilderung von Orten in der Pfarrei 
nachgedacht worden und es gibt die Idee einer einheitlichen Beschilderung in der gesamten Pfarrei. 
Herr Hildenbrand und Pfarrer Köster haben diesen Auftrag aus dem Workshoptag mitgenommen und 
als Zielsetzung steht der 1.7.2019 im Plan.  



Es ist sinnvoll, auch das geplante große Schild im Kirchviertel den anderen Schildern grafisch 
anzupassen. Deshalb wird der Punkt vertagt. Herr Schlenker schickt die Entwürfe an Herrn 
Hildenbrand.  

TOP 3: neuer Termin 
Am Dienstag, 14. Mai trifft sich der GR St. Paulus/St. Martin um 19 Uhr in St. Johannes. Ab 20 Uhr 
tagen beide GR gemeinsam für etwa eine Stunde, danach der GR St. Johannes weiter alleine.  

Der Vorstand trifft sich gemeinsam am Mittwoch, 8. Mai um 19.30 Uhr in St. Johannes. (nicht wie 
ursprünglich am 7. Mai) 

TOP 4: Verschiedenes 
Pater Winfried weist auf die Fahrt zur Ditib Moschee in Duisburg-Marxloh am kommenden Dienstag 
(9. April) hin. Es sind im Bus noch Plätze frei, Anmeldungen sind kurzfristig möglich.  

 

Ende der Sitzung: 21.40 Uhr 

 

 

Claudia Giesen   Christel Salk-Weimer   Dr. Stephani Adams 

- Schriftführerin -   - Vorsitzende -    - Vorsitzende -  


